



中国脑卒中大会 2018 暨第八届全国心脑血管病论坛在京召开 规范 协作 共促卒中防治“同质化”发展

▲医师报记者 裘佳 张广友 张亮 黄晶 贾薇薇 秦苗 见习记者 王丽娜

5月5日，中国脑卒中大会2018暨第八届全国心脑血管病论坛在京开幕。国内外近400位专家学者、400余家基地医院及卒中中心单位院长等6000余人参加会议。大会共设34个学术论坛、6个管理论坛，为各级政府、医疗机构和专家的交流与合作搭建平台，开创全国脑血管病防控工作新局面。

“我国脑卒中防治工作中存在的问题可以归结为3个字——‘不同质’，管理层面、技术层面和意识层面的不同质是亟待突破的重要问题。实现脑卒中发病率下降拐点出现，任重道远，要不懈努力。”王陇德院士指出。

大会期间，授予在我国脑卒中防治工作中作出突出贡献的中南大学湘雅医院杨期东教授、武警医学院附属医院脑系科焦德让教授卓越贡献奖终身荣誉。表扬了一批在基地医院和卒中建设工作中表现突出的院长和专家；举行了“国家卫生计生委脑卒中筛查与防治基地医院”、“高级卒中中心”、“高级卒中中心（建设）”、“示范卒中防治中心”授牌仪式；为“全国脑卒中防治微电影宣传评比活动”优秀单位颁发了证书。



主席报告

王陇德院士：5个重点方向 破解脑卒中防治工作 “不同质”难题



大会主席 王陇德 院士

医师报讯（记者 张亮）“2017年中国脑卒中防治报告中指出，2016年综合标化患病率测算我国40岁以上人群现患和曾患脑卒中人数达到1242万人。其中脑卒中患者年轻化趋势明显，且患病后存活人群中70%留有不同程度的残疾，给社会和家庭造成了严重的疾病负担，是因病返贫的重要影响因素。”王陇德院士指出，据估算，未来20年，我国40岁以上人群慢性病人数甚至可能增至现在人数的3倍。慢性病治疗成本包括直接治疗成本和由于丧失劳动力、护理及健康生命损失造成的间接成本。预计中国2012—2030年慢性病造成的经济影响总量将达27.8万亿美元。

国内外大量研究证明，卒中可防可控。据国家卒中筛查项目数据分析显示，项目实施地区，调查人群主动治疗

和控制各项危险因素的意识不断增强，除药物控制外，还通过增加运动、控制饮食、改变生活方式等进行危险因素自我控制和管理，干预效果明显。但要实现遏制卒中发病率快速上升至出现拐点的目标，仍任重道远，需要付出坚持不懈的努力。

王院士指出，下一步的工作重点：

第一，进一步强化政策保障，加强体系建设，构建脑卒中全程管理服务模式。

第二，进一步加强项目质量管理，保障项目持续深入开展。

第三，进一步普及规范化诊疗模式，提升卒中救治能力。启动“规范指导临床三年行动计划”纲领，开展卒中健康管理师培训。

第四，进一步加强信息化工作平台建设，提升管理水平。完善项目管理、随访管理、卒中中心申报认证、急救地图服务、科研数据库等多个工作平台的升级和质控工作。

第五，进一步创新宣教模式，持续开展人群健康宣教工作，全面提升脑卒中“防、治、管、康”综合服务内涵。

主题报告·卒中防治战略论坛

健康苏州“531”行动计划开辟卒中绿色通道

近年来，苏州市陆续出台实施健康市民、健康城市、健康卫士、健康场所、健康市民倍增系列“531”行动计划，从治病、防病、监管、参与等维度，系统性实施全方位的健康供给侧改革，高质量提供全周期的健康整合型服务。

“卒中以高致残率、高死亡率、高复发率、高

发病率等，位居苏州市居民死因前三位。”苏州市卫健委主任谭伟良介绍，针对这一重大疾病，2016年起，苏州市初步建立了“无病要防、急病更急、慢病更准”的健康管理有效供给新格局。

“通过社区筛查和干预，把拦截坝筑在上游，在疾病发作前便有效干

预。”谭主任指出，全市建成卒中救治中心10家，全市50家社区卫生服务中心完成向市民健康管理综合服务平台的提升转型。

心脑血管病、肿瘤、高危妊娠三大筛查机制全面铺开，社区医生为居民开展肿瘤危险因素调查和高危人群评估。

去年全年仅开展心脑



谭伟良 教授

血管筛查一项就完成53.8万人次。

打造卒中救治体系 贯通患者生命通道

上海长海医院刘建民教授表示，卒中防治的严峻形势与发生卒后的救治体系不够完善相关。美国前50年的卒中防控措施主要是二级预防，使卒中发病率得以控制；而近10年的卒中防控措施为建立分级卒中中心体系，使死亡率与致残率逐年下降。因此，建立卒中中心与救治网络是未来发展的重要方向。

卒中中心建设的目标是提高卒中相关疾病的控制率与公众意识，建立高效的卒中绿色通道并持续改进，建立上下联动的区域救治网络，实现同质化。

高级卒中中心建立的关键主要包含：领导重视，医院管理部门对卒中中心整体建设进行顶层设计、持续质量控制与改进；组织与实施高效的卒中绿色

通道；多学科、多部门、跨专业融合，院际间相互支持，医院与急救医疗服务等部门配合；各种规范化卒中治疗技术的提高。

刘教授分享了上海长海医院建立与完善卒中中心网络的成功经验，并强调宣教卒中知识、提升公众认知的重要性。同时指出，卒中中心未来建设目标是通过应用互联网技术，



刘建民 教授

建立全流程闭环管理体系，实现以疾病为导向，筛、防、治、管相结合的卒中之路。

卒中治疗战略思考：重视再通

重庆医科大学附属第一医院、美国Loma Linda大学医疗中心张和教授提出，卒中治疗应重视再通战略。再通包括早通和晚通，早通也就是普遍认为的最佳救治时间窗，溶栓4.5 h，取栓24 h，错过时间窗的和被试验条件选下的患者，何去何从？既往认为，晚通效果不好，但大量的

动物实验证明这是错误的。

卒中的急诊治疗依据半暗带法则建立。半暗带法则认为，24 h后，卒中治疗是无意义的。但动物实验证明，晚通可纠正脑血流灌注，减少脑梗死，改善神经功能，改善认知、记忆、平衡功能。

低灌理论是在2001—2003年提出的，既往认为

低灌是良性的，细胞不死，无需纠正。但动物实验证明，晚通的早期改善，应该与纠正低灌有关；临床病例观察也认为，患者的生活质量、语言、认知、精神状态的改善也与纠正低灌有关。

张教授强调，脑血管病唯一有效的治疗就是再通，这就需要今后从开发再通的药物、介入或手术



张和 教授

方法、建立侧支循环。
(下转第15版)